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राजू	 :	 दादा,	 वरील	 चित्ात	 मला	 58	 च्ा	 पुढे	 %	 अशी	 खूण	 चदसते	आहे.	 तसेि	 43	 च्ा	 पुढेही	 ‘%’	 ही	
खूण	 चदसत	आहे.	कशािी	खूण	आहे	 ती	?

दादा	 :	 %	 ही	 खूण	 शेकडेवारीिी	 आहे.	 शेकडा	 महणजेि	 शंभर.	 शेकडेवारीला	 टक्केवारी	 चकंवा	 शतमान	
पद्	धत	असे	 देखील	 महणतात.

राजू	 :	 शेकडेवारी	 महणज	ेका्	?
दादा	 :	 पचहल्ा		चित्ात		धरणातील		पाण्ािा		साठा	58%	(टक्के)	आह	ेमहणजेि	धरणािी	पाणी	साठवण्ािी	

क्षमता	100	एकक	असेल,	तर	तशी	58	एककके	पाणी	सध्ा	धरणात	आहे.	मोबाइल	फोनिी	बॅटरी	पूण्ण	
िाज्ण	 झाली	असताना	 100	 एकक	िाज्ण	आह	ेअसे	 मानल	े तर	आता	 43	 एककके	 	 िाज्ण	 चशल्लक	आहे	
असे	 चदसते.	शेकडा	 महणजिे	 एकूण	भाग	100	आहेत	असे	 मानून	ककेलेली	 तुलना	 हो्.	

राज	ू 	 :	 धरणात	जर	 50%	पाणी	भरलेल	ेअसेल,	 तर	धरण	अधधे	 भरले	आह	ेअसे	आपण	 महणू	शकतो	का	?
दादा	 :	 हो,	 50%	 महणज	े100	 पैकी	 50	भाग	 पाणी	आहे.	 100	िा	अधा्ण	 भाग	 50	आहे.

58%	 महणज	े100	 एककांपैकी	 58	 एकक	हे	अपूणाांक	रूपात	 58
100

	असे	 चलचहता	 ्ेते.
महणजिे	धरणाच्ा	 एकूण	क्षमतेच्ा	 58

100
	 भाग	 पाणी	आहे.

(1) शेकडेवारीची	माहिती	अपूराांकाच्ा	रूपात	 (Percentage	as	 a	Fraction)

50%	 महणजे	 एकूण	100	 पैकी	 50	भाग	 महणजेि	 एकूणािा	 50
100

 = 1
2
	 भाग

12 शेकडेवारी

पाणी	जपून	 वापरा.	धरणातील	
पाण्ािा	साठा	 58%

58%

चला,	चचाचा	करू्ा.	



62

25% महरजे एिकूर 100 पैिी 25 भाग, महरजेच एिकूराचा 25
100

 = 1
4

 भाग

 35% महरजे एिकूर 100 पैिी 35 भाग, महरजेच एिकूराचा 
35
100  = 

7
20  भाग

(2) अपूणाांकाचया	रूपातील	िाबिती	शेकडेवारीिधये

 3
4

 = 3 25
4 25

×
×

 = 75
100

एिकूराचा 3
4

 भाग  महरजे  75
100

   महरजेच 75%.

 
2
5  = 

2 20
5 20

×
×  = 

40
100 एिकूराचा 

2
5  भाग  महरजे 

40
100    महरजेच 40%.

छेद	 100	करणयासाठी	सििूलय	अपूणाांकांचा	 उपयोग	 िोतो.

उदा.	गेल्ा वषवी बगररप्रेमी गटाने वृक्षारोपर िा््शक्रमात 75 झाडे लावली होती. त्ांपैिी 48 झाडांचे सिंवि्शन 
उततम रीतीने झाले. िम्शवीर गटाने 50 झाडे लावली होती. त्ांपैिी 35 झाडांचे सिंवि्शन उततम रीतीने झाले, 
तर झाडांचे सिंवि्शन िरण्ात िोरता गट जासत ्शसवी झाला ?

 दो्ही गटांनी सिुरुवातीला लावलेल्ा झाडांची सिंख्ा वेगवेगळी आहे. त्ामुळे ्ा लावलेल्ा झाडांचा व 
सिंवि्शन झालेल्ा झाडांचा तुलनातमि बवचार िरा्ला हवा. ही तुलना िरण्ासिािी सिंवि्शन झालेल्ा झाडांची 
शिेडेवारी िाढरे उप्ोगी िरेल. त्ासिािी सिंवि्शन झालेल्ा झाडांचे, लावलेल्ा झाडांशी गुरोततर पाहू. 

 बगररप्रेमी गटाने लावलेल्ा झाडांपैिी चांगले संिवि्शन झालेली झाडे A% मानू.

 िम्शवीर गटाने लावलेल्ा झाडांपैिी चांगले सिंवि्शन झालेली झाडे B% मानू.

 बगररप्रेमी  गटासिािी  सिंवि्शन  झालेली झाडे व लावलेली झाडे ्ांचे गुरोततर A
100

 आहे  तेच 48
75

देखील आहे. महरजे A
100

 = 48
75

 हे सिमीिरर बमळते. तसिेच िम्शवीर गटासिािी सिंवि्शन झालेली झाडे व

लावलेली झाडे ्ांचे गुरोततर घेऊ. ती गुरोततरे दोन रूपांत बलहून सिमीिररे बमळवू व सिोडवू.

A
100

 = 48
75

 
B
100  = 

35
50

A
100

 × 100 = 48
75

 × 100 
B
100 × 100  = 

35
50  × 100

A =  64  B  = 70

∴  झाडांचे सिंवि्शन िरण्ात िम्शवीर गट जासत ्शसवी झाला.

िे	 िला	सिजले.
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उदा.	खटाव तालुक्ातील वरूडगावाला 200 शेततळी व जाखरगावाला 300 शेततळी त्ार िरण्ाचे िरवले 
होते. त्ांपैिी मे अखेरीसि वरूडगावामध्े 120 शेततळ्ांचे िाम पूर्श झाले, तर जाखरगावात                  
165 शेततळ्ांचे िाम पूर्श झाल्ाचे आढळले, तर शेततळ्ांचे िाम पूर्श होण्ाचे प्रमार िोरत्ा गावात 
जासत आहे ?

  ्ाचे उततर शोिण्ासिािी पूर्श झालेल्ा शेततळ्ांची शेिडेवारी िाढून तुलना िरू.
  वरूडगावात पूर्श झालेल्ा शेततळ्ांची सिंख्ा A% मानू आबर जाखरगावात पूर्श झालेल्ा शेततळ्ांची 

सिंख्ा B% मानू.
  पूर्श झालेल्ा शेततळ्ांच्ा सिंख्ेचे िरवण्ात आलेल्ा शेततळ्ांच्ा संिख्ेशी घेतलेले गुरोततर पाहू. 

ती गरुोततरे दोन रूपांत बलहून सिमीिररे बमळवू व सिोडवू.

    A
100

 = 
120
200   

B
100  = 

165
300

   A
100

 × 100 = 
120
200  × 100 

B
100  × 100 = 

165
300  × 100

              A = 60            B = 55
∴ 	वरूडगावात शेततळ्ांचे िाम पूर्श होण्ाचे प्रमार जासत आहे.

 उदा.	एिा शाळेतील 1200 बवद्ार्ायंपैिी       
720 बवद्ार्ायंना सिंिबलत मूल्मापनात 
गबरत बवष्ात ‘अ’ श्ेरी बमळाली, तर ‘अ’ 
श्ेरी बमळालेल्ा बवद्ार्ायंची टक्कवेारी 
बिती ?

  ‘अ’ शे्री बमळालेले बवद्ाथवी A% मानू.
  ‘अ’ शे्री बमळालेल्ा बवद्ार्ायंची सिंख्ा व 

एिकूर बवद्ार्ायंची सिंख्ा ्ांचे गरुोततर दोन  
रूपांत बलहून सिमीिरर बमळवू व ते सिमीिरर 
सिोडवू.

        A
100

 = 720
1200

  
  

  ∴   
A
100

 × 100 = 720
1200

 × 100 
  
  ∴               A =  60 
 
∴  ‘अ’ शे्री बमळालेल्ा बवद्ार्ायंची 
 टक्कवेारी 60 आहे.

उदा.	एिा सिमाजसिेवी सिंसथनेे एिा बजलह्ातील 
400 शाळांपैिी 18% शाळा दतति घेतल्ा, 
तर दतति घेतलेल्ा एिकूर शाळा बिती ?

  दतति घेतलेल्ा शाळांच्ा सिंख्ेचे एिकूर 
शाळांच्ा सिंख्ेशी असिलेले गरुोततर दोन 
प्रिारांनी मांडून सिमीिरर बमळवू व सिोडवू. 

  18% महरजे 100 पैिी 18 शाळा दतति 
घेतल्ा.

  एिकूर शाळा 400 आहेत. त्ांपैिी दतति 
घेतलेल्ा शाळा A आहेत असिे मानू.

   
A
400  = 

18
100   

 

∴    
A
400  × 400  = 

18
100  × 400 

  
∴                   A = 72  
 
∴  दतति घेतलेल्ा शाळांची संिख्ा 72 आहे.
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(1)  एिा परीक्षते शिानाला 800 पैिी 736 गरु बमळाले, तर बतला बिती टक्के गुर बमळाले ?
(2) दबहहांडा गावातील शाळेत 500 बवद्ाथवी आहेत. त्ांपैिी 350 बवद्ार्ायंना पोहता ्ेते,  तर बिती 

टक्के बवद्ार्ायंना पोहता ्ेते आबर बिती टक्के बवद्ार्ायंना पोहता ्ेत नाही ?
(3) प्रिाशने शेतातील 19500 चाैमी शेतजबमनीपैिी 75% जबमनीत जवारी पेरली, तर त्ाने बिती चौमी जागेत 

जवारी पेरली ?
(4) सिोहमला त्ाच्ा वाढबदवसिाच्ा बदवशी एिकूर 40 मसेेिजेसि आले. त्ांपैिी 90% मेसिेजेसि वाढबदवसिाच्ा 

शुभेचछा दरेारे होते, तर त्ाला वाढबदवसिाच्ा शुभेचछांव्बतररक्त बिती मेसेिजेसि आले ?
(5) एिा गावातील 5675 लोिांपिैी 5448 लोि सिाक्षर आहेत, तर गावाची सिाक्षरता बिती टक्के आह े?
(6) एिा बनवडरुिीत जांभूळ गावातील 1200 मबहलांपैिी 1080 मबहलांनी मतदान िेले, तर वडगावातील 

1700 मबहलांपैिी 1360 मबहलांनी मतदान िेले. िोरत्ा गावातील मतदान िरराऱ्ा मबहलांचे प्रमार 
जासत आहे ?

���

A B C

D

E F

I

H

G

सरावसंच	30

गबणती	गंित!

 

वरील अािृतीत नऊ चौरसि बदले आहेत. ्ा चौरसिांत A, B, C, D, E, F, G, H, I ही अक्षरे बलबहलेली 
आहेत. ्ा  अक्षरांसिािी  1  ते 9 ्ांपिैी  अंि  असिे  बलहा,  िी  प्रत्ेि  अक्षरासिािी  वेगळा  अंि  वापरला 
जाईल. तसिेच A + B + C = C + D + E = E + F + G = G + H + I असिेल.


